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REZULTATE ALEGERI PARLAMENTARE ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

 

Partidul „Acțiune și Solidaritate” (PAS), formațiune pro-europeană susținută de 

președinta Maia Sandu, a obținut o victorie decisivă la alegerile parlamentare desfășurate 

duminică, 28 septembrie, în Republica Moldova. PAS a acumulat 50,2% din voturi,1 iar 

după redistribuirea voturilor partidelor care nu au trecut pragul electoral, își va asigura 55 

din cele 101 mandate în viitorul Parlament. 

Pe lângă PAS, în viitorul legislativ au mai intrat patru formațiuni politice. Blocul 

„Patriotic”, cu o retorică clar pro-rusă, s-a clasat pe locul al doilea, obținând 24,17% din 

sufragii. A treia formațiune este alianța de opoziție „Alternativa” (7,96%), centrată în jurul 

primarului capitalei Chișinău, Ion Ceban. Aceast bloc a mizat pe un discurs ambiguu, 

încercând să atragă voturile electoratului dezamăgit de guvernarea PAS, dar care 

rămâne reticent față de partidele pro-ruse tradiționale. Pe locul al patrulea s-a situat 

Partidul „Nostru”, cu 6,20%, condus de liderul populist Renato Usatîi, om de afaceri și 

fost primar al municipiului Bălți. Ultima formațiune care a depășit în premieră pragul 

electoral este Partidul „Democrația Acasă” (5,62%), condus de politicianul populist și anti-

sistem Vasile Costiuc, care a beneficiat de o creștere a notorietății folosind mai ales 

platformele de social media, în special TikTok.  

 

1. Distribuția mandatelor în viitorul parlament 

Sursă: Ziarul de Gardă 

 
1 Central Electoral Commission of the Republic of Moldova, "Preliminary Results of Parliamentary 

Elections in the Republic of Moldova," accessed on September 29, 2025, at https://pv.cec.md/preliminare. 



Rezultatul obținut de Partidul „Acțiune și Solidaritate” este remarcabil, având în 

vedere că a primit cu aproximativ 18.000 de voturi mai mult decât la alegerile din 2021, 

după patru ani de guvernare în care executivul a trebuit să gestioneze situația economică 

post-pandemie, criza energetică și, mai ales, dificultățile generate de războiul din Ucraina 

și presiunile exercitate de Rusia pe multiple planuri. Având suportul masiv al Uniunii 

Europene și sprijinul total din partea României, PAS a reușit să gestioneze aceste crize 

multiple și să obțină o victorie electorală de amploare.   

Trebuie subliniată implicarea agresivă a Rusiei, care a încercat să utilizeze toate 

instrumentele de influență disponibile pentru a bloca victoria PAS și a determina formarea 

unei majorități parlamentare favorabile Moscovei. Mita electorală, rețelele de criminalitate 

organizată controlate de oligarhul fugar Ilan Șor, mobilizarea minorităților etnice rusofone, 

influența Bisericii Ortodoxe Ruse, campaniile ample de dezinformare și presiunile politice 

directe — exprimate prin declarații ostile ale oficialilor ruși — au fost toate folosite intens 

pentru a destabiliza Republica Moldova și a influența rezultatul alegerilor. Obiectivul 

Moscovei nu a fost neapărat victoria opoziției pro-ruse, ci mai ales blocarea formării unei 

majorități parlamentare pro-europene în jurul PAS, care să susțină un guvern pro-

european și reformist. Un astfel de scenariu ar fi dus la instalarea unei guvern care să 

încetinească apropierea de Uniunea Europeană, să adopte măsuri controversate pentru 

a înrăutăți dialogul cu Bruxelles-ul, și, în final, să o izoleze politic pe președinta Maia 

Sandu — replicând astfel scenariul din Georgia.  

Maia Sandu și PAS au reușit o mobilizare solidă a electoratului, obținând 44,13% 

din voturi în interiorul țării. În străinătate, PAS a înregistrat o victorie zdrobitoare, cu 78% 

din voturi, pe fondul unei prezențe record a cetățenilor din diaspora la alegerile 

parlamentare — 281.170 alegători. Și în capitala Chișinău, PAS a avut un rezultat foarte 

bun, obținând 52,68% din voturi, fiind urmat de Blocul „Patriotic”, cu 21,26%, și de Blocul 

Electoral „Alternativa”, care a obținut doar 14,48% din voturi.  

Blocul „Patriotic” a obținut majoritatea voturilor din Transnistria (51,02%) și a 

înregistrat o victorie zdrobitoare în Găgăuzia — 82,35% — precum și în raionul Taraclia 

(79,51%), vecin cu Găgăuzia, unde este concentrată minoritatea bulgară. În acest fel, 

zona de sud a Republicii Moldova — în special regiunea autonomă Găgăuzia și raionul 

Taraclia — rămâne un spațiu cu un potențial de destabilizare, care ar putea fi speculat și 

pe viitor de către Federația Rusă. 



 

2. Distribuția voturilor în Moldova: lideri în raioane și municipii  

Sursă: NewsMaker.md 

 

În acest moment, principala provocare rămâne prevenirea unor acțiuni de 

destabilizare organizate sub acoperirea protestelor opoziției pro-ruse, al cărei principal 

vector de imagine este fostul președinte Igor Dodon, care clamează fraudarea alegerilor. 

De asemenea, rămâne de văzut ce figuri noi va include PAS în noul executiv pentru a 

accelera ritmul reformelor — în special în domeniul justiției - care ar trebui să fie învestit 

până la sfârșitul lunii octombrie. O altă provocare majoră pentru anul 2026 o reprezintă 

gestionarea și absorbția celor 1,9 miliarde de euro puse la dispoziție de Uniunea 

Europeană2 — fonduri care pot avea un impact major asupra dezvoltării țării, în special 

în infrastructură. Desigur, situația de securitate a Republicii Moldova rămâne strâns 

legată de evoluția războiului din Ucraina. O înrăutățire a situației de pe front și posibilitatea 

unei ofensive ruse care să amenințe Odesa și litoralul ucrainean de la Marea Neagră ar 

reprezenta o amenințare serioasă la adresa integrității și independenței Republicii 

Moldova. 

 
2 Iurie Rotari, "1.9 Billion Euro Aid for Moldova Approved by the European Parliament," Radio Europa 

Liberă Moldova, published May 1, 2025, https://moldova.europalibera.org/a/ajutorul-de-1-9-miliardede-
euro-pentru-moldova-aprobat-de-parlamentul-european/33343838.html.  

https://moldova.europalibera.org/a/ajutorul-de-1-9-miliardede-euro-pentru-moldova-aprobat-de-parlamentul-european/33343838.html
https://moldova.europalibera.org/a/ajutorul-de-1-9-miliardede-euro-pentru-moldova-aprobat-de-parlamentul-european/33343838.html
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